

// “官员上微博有点像自虐。平时为官者不论说什么话，赢得的都是掌声。而微博上的情景刚好相反。”

# 被微博改变的政府宣传习惯

南京60多个政务微博，不惜卖萌也要求粉丝

每天上班第一件事是发微博，睡觉前的最后一件事也是发微博，日均微博量在二三十条，近两个月以来，80后小赵的工作、生活主题词都离不开“微博”。小赵正是南京市委宣传部官方微博“南京发布”的打理者。而在南京，像小赵一样的人还有许多，他们或专职、或兼职，做着一项前无古人的工作，“织”政务微博。

谁也没有想到，新浪微博诞生不到两年时间内，政务微博已成为一支异军突起的力量。目前，加蓝色V字的机构微博群体中，政务微博与媒体微博、企业微博“三足鼎立”，不分上下。截至今年6月，南京一共有61家实名认证的政务微博，22个实名认证的官员微博，领先于全国同类城市。

□ 快报记者 鹿伟

## 1 | 官员学微博 人手一本《微博改变一切》

### 有的红红火火 有的还在“自娱自乐”

今年5月，南京成立了全国首家微博城市广场。其实，这个广场也是一个“秀场”，因为从中可以看出微博的众生相，有的红红火火，有的自娱自乐。

据了解，目前对于政务微博没有考核机制，更多是靠部门的重视和背后的打理。如“南京发布”幕后就有专人打理，且“操盘手”几乎全是清一色的80后，风格、内容自然会让人耳目一新。有的部门的政务微博都是兼职打理，闲时一天或几天更新一次，信息要么是转载文件，要么是转发笑话；一旦忙起来，这个微博就被抛在九霄云外。

此外，让政务微博打理者犯难的是，不知发什么内容。“工作的事情就那么多，生活上的事得经过大

家的同意才能发。”近日南京交警二大队女子中队开通了新浪微博“南京女子交警中队”，面对大批粉丝的厚爱，中队长廖超有点为难，究竟什么内容才是网友想看的呢？

不过，并不是每个政务微博都如此用心。前段时间，南京市环保局的官方微博“南京环保”的微博就发生投票乌龙事件。当时南京遭遇了3次秸秆燃烧重度污染，环保部门的微博却没有及时发布，南京市环保局就此向市民公开道歉。之后，某媒体发起的“您是否接受南京环保微博的道歉？”的投票调查中，“南京环保”竟然公开地在“接受”一栏中投上了自己一票。如此的自我“肯定”，立马引来一片哗然和质疑，“这简直太有喜感了”、“这肯定也太高调了吧”……

船票。”这条微博转发了上百次，既做了“广告”，又“笼络”了不少爱吃爱玩的粉丝。

不过，并不是每个政务微博都如此用心。前段时间，南京市环保局的官方微博“南京环保”的微博就发生投票乌龙事件。当时南京遭遇了3次秸秆燃烧重度污染，环保部门的微博却没有及时发布，南京市环保局就此向市民公开道歉。之后，某媒体发起的“您是否接受南京环保微博的道歉？”的投票调查中，“南京环保”竟然公开地在“接受”一栏中投上了自己一票。如此的自我“肯定”，立马引来一片哗然和质疑，“这简直太有喜感了”、“这肯定也太高调了吧”……

推荐一道“茭白”，这道菜是用眼睛吃的。其实是周末下雨，给大家推荐一部电视剧，个人认为比较耐看的，柳云龙演的，剧中有一句话“姜秀娜吃了自己家的狗”，你知道什么意思吗？在这里不说剧名，以免有广告之嫌！有知道的跟个评论，告诉大家。

“平安南京”等。

“微博”好微博？不妨向草根网民取经。此次培训班就请来了在云南“躲猫猫”事件调查中一举成名的草根网民边民给大家上课。边民向南京官员们传授：在网络上多说现象，少说原因，慎下结论。对定性的结论，要慎重，不要违背常理。

培训的同时，南京还为每位培训者请来了一位24小时提供指导的“老师”——李开复的书《微博改变一切》。有了这些老师的生动讲解，微博该怎么织，干部们心里多少都有了数。

## 官员微博培训 人手一本《微博改变一切》

今年2月以来，南京的政务微博如雨后春笋般纷纷织开。织得怎么样？网友自有评说。曾有人表示，“官员上微博有点像自虐。平时为官者不论说什么话，赢得的都是掌声。而微博上的情景刚好相反。”

到底该怎么织政务微博？前段时间，南京组织了领导干部网络素养培训班，培训的内容就是集体学“织围脖”。

据悉，当时上“微博课”的领导干部近百人，有的来自市级机关，有的来自区县街道，还有的来自企业。而给这些领导干部培训的老师则是“骨灰级”的微博

## 书记自称“网络浏览器” “潜水”看微博精选

“书记平时有木有上网的习惯？您在网上看神马内容？在哪些网站潜水？”近日，省委常委、南京市委书记杨卫泽首次做客网络媒体，不少网友纷纷留言希望八一八书记的上网习惯。让众多网友开心的是，原来书记也是位资深网民，不过他谦虚地自称深爱“网络浏览器”，“睡觉以前看网，起床一睁眼看网”。

既然是资深“网络浏览器”，少不了要关注微博，于是许多网友希望能与书记“微博互粉”。据悉，由于工作太忙，杨卫泽没有开微博，在资料介绍一栏里显示：“这是我个人和南京市民交流的平

台，并不代表南京市政府官方！”仅有的两条微博内容都是备受关注的热点，一条有关暴雨和城区防汛，还有一条有关雨污分流工程的民意，但微博上面的东西也不能全部代表民意。

南京市长开微博了？前段时间，新浪微博出现了一个新用户：“季建业SZ”。该微博一亮相就引起网友们围观：市长开微博了，真的假的啊？

这个名为“季建业SZ”的微博并没有加“V”认证，但各个要素都指向南京市市长季建业。点开微博页面，在资料介绍一栏里显示：“这是我个人和南京市民交流的平

## 这些微博很亲民



8月6日  
@南京发布：

痴男怨女们，七夕快乐啊！博主相信一场捣乱的台风绝对吹不散爱人间的情对吧？七夕怎么来的，大家都知道，今天牵牛星和织女星视觉上会挨得很近，中间隔条银河，可实际上牛郎（牵牛星）和织女（织女星）相隔16.39光年之遥，别说到相会了，QQ视频都得延迟16年啊……囧。



8月5日  
@南京价格监测：

推荐一道“茭白”，这道菜是用眼睛吃的。其实是周末下雨，给大家推荐一部电视剧，个人认为比较耐看的，柳云龙演的，剧中有一句话“姜秀娜吃了自己家的狗”，你知道什么意思吗？在这里不说剧名，以免有广告之嫌！有知道的跟个评论，告诉大家。



8月4日  
@江宁公安在线：

文字推理题：冬天的夜里，巡逻0发现歹徒正在抢劫，0立刻冲过去，歹徒撒腿就跑，跑了好长一段路，跑进了地铁站，0立刻追进去。此时地铁站内只有六个人：A正在和管理人员大声争吵；B在一旁看热闹；C在看报纸，报纸挡着脸；D正在原地小跑取暖；E在旁边等地铁，边不停地看手表，显得很急；F裹着大衣坐在座位上，冷得发抖。歹徒是？



8月8日  
南京市旅游园林局

张萧文：@南京市旅游园林局，我是重庆市的一名高一学生，我于8月3日在阅江楼旅游观光时发现资料可能存在错误。明成祖朱棣的棣字在英文介绍中译作了Li，望你处核实回复。盼！

南京市旅游园林局：同学，你太有才了，谢谢对南京旅游的关注，我们会通知景区改正的。欢迎再来南京，南京爱你，亲！

政务微博火不火，免不了看看粉丝数。看着别的微博粉丝数“蹭蹭”上涨，有的微博坐不住了，开始“各显神通”求粉丝。

今年5月初开通的某部门政务微博有点小郁闷，为啥微博一条也没发，可粉丝数还是百位？面对粉丝不给力的状况，微博高手给了

他们指点，“既然在新浪开的微博，为何不让新浪给推一下呢？”

据悉，政务微博在新浪属于优质客户。因此，对于该政务微博的要求，新浪自然不敢怠慢，很快就得到了落实。

正是这样，有一段时间，新浪政务微博首页的“大家正在说”滚动屏里，每隔几秒钟该政务微博就会露一次“脸”。

再说，这样的“露脸”还真有点用，其粉丝数一下子从之前的百位直线上升到千位、万位，现在接近3万。

不过，这粉丝多了，要求也随之高了。因为该政务微博发的内容要么是专业术语，要么是会议材料，因此少不了惹来网友的调侃，“微博上还能不要发这些生硬官话呀，没人看，有人呕。”有网友

## 2 | 幕后推手 不惜卖萌求关注求转发

### “南京发布”凌晨两点抢发新闻

溧阳卫生局长不知微博会“直播”，联系情人开房隐私曝光，一时之间成为网络谈资。其实，在此之前，不知微博是神马的官员大有人在。

据了解，南京此前曾发文建议与民生相关的部门开通微博，当有时有的部门接到通知后，就很茫然失措，因为不知道微博是神马东西；有的部门则一直小心翼翼地在观望，因为不知道这微博能“织”出啥花样。

就在此时，南京市委宣传部的官方微博“南京发布”诞生了，于是不少部门的工作人员默默“潜水”观望着它的一举一动。据悉，在“南京发布”诞生前，市委宣传部新闻处的工作人员还专门开微博试水了一段时间，“潜伏”打探其他城市的政务微博是如何“织”的。

其实，“南京发布”的主要打理者几乎是清一色的80后，三个月一轮换，且每个人都有自己的微博风格。此次新到任的打理者小赵，就是



个网络高手，其熟稔心理学，深知何时发硬新闻，何时“卖萌”，网友能接受。对于网友的猜测，小赵暂时不作回应，还想继续卖关子，让网友去浮想联翩。

打理微博也很辛苦，某天凌晨两点20分，“南京发布”刚发了一条微博，就引来粉丝围观。大家纷纷对“南京发布”表示“辛苦了，早点休息。”这让打理者很受感动。

开通一个多月，发了微博2000多条，粉丝数超过18万，连北大教授都赞其“温馨”。不过以拉家常的形式亮相的“南京发布”时而还会要点“小脾气”。“梅超风”你不带这么把人当星期天过的。”昨晚居然有人用海底捞月公然挑衅博主啊，反了反了。”这时而清新、时而卖萌的幕后“操盘手”究竟是谁？网友八卦地猜测，该是个小姑娘，或者是个潮人。

其实，“南京发布”的主要打理者几乎是清一色的80后，三个月一轮换，且每个人都有自己的微博风格。此次新到任的打理者小赵，就是

交警两个小时都在捡黄鳝？这乍一看似乎有点“不务正业”的微博正是南京市公安分局浦口分局的官方微博“南京市公安分局浦口分局”所发。原来有天晚上装有万斤黄鳝的车翻倒在沪陕高速上，于是国道中队20余名交警踏上了帮黄鳝回家的路，并扬言“我捡我捡我捡，谁也阻挡不了黄鳝的交警蜀黍啊”。

不要以为交警蜀黍是在吹嘘哟，而警方“淘宝体”的脱颖而出，更是多了一些“街坊味”。不过也有网友并不买账，认为现在的警察喜欢“卖萌”。

殊不知，这“卖萌”的政务微博

“南京市公安分局浦口分局”正是南京公安第一个“吃螃蟹”的微博，该账号于去年8月开通，10月22日成

为认证账号。细心的网民可能还记得，当时这个微博头像还引起了一阵质疑。

“这是我看到的最得体的淘宝体”、“淘宝体的警察你伤不起”、“辛苦了，亲……”围观的网友直言。

和“凡客体”、“丹丹体”、“私奔体”等爆红后逐渐降温相比，“淘宝体”似乎生命力颇为顽强。

交警两个小时都在捡黄鳝？这乍一看似乎有点“不务正业”的微博正是南京市公安分局浦口分局的官方微博“南京市公安分局浦口分局”所发。原来有天晚上装有万斤黄鳝的车翻倒在沪陕高速上，于是国道中队20余名交警踏上了帮黄鳝回家的路，并扬言“我捡我捡我捡，谁也阻挡不了黄鳝的交警蜀黍啊”。不要以为交警蜀黍是在吹嘘哟，而警方“淘宝体”的脱颖而出，更是多了一些“街坊味”。不过也有网友并不买账，认为现在的警察喜欢“卖萌”。

随后，“南京市公安分局浦口分局”用淘宝体追踪报道了捡黄鳝两个小时后的情况。“亲，40箱一万斤黄鳝都帮你打包好了，道路也通畅了，快启程吧。记得下次高速开车别急刹哦，亲~”。对了，剩下的黄

警遗体我们会帮你邮回去的，亲~我们做事你放心吧！记得回去时小心驾驶哦。”

“这是我看到的最得体的淘宝体”、“淘宝体的警察你伤不起”、“辛苦了，亲……”围观的网友直言。

和“凡客体”、“丹丹体”、“私奔体”等爆红后逐渐降温相比，“淘宝体”似乎生命力颇为顽强。

不要以为交警蜀黍是在吹嘘哟，而警方“淘宝体”的脱颖而出，更是多了一些“街坊味”。不过也有网友并不买账，认为现在的警察喜欢“卖萌”。

随后，“南京市公安分局浦口分局”用淘宝体追踪报道了捡黄鳝两个小时后的情况。“亲，40箱一万斤黄鳝都帮你打包好了，道路也通畅了，快启程吧。记得下次高速开车别急刹哦，亲~”。对了，剩下的黄

警遗体我们会帮你邮回去的，亲~我们做事你放心